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本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，满150分．考试时间1 20分钟．
选  择  题
1、 选择题：本题共15小题，每小题4分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．如图2－1所示，一个光滑的小球，放在光滑的墙面和木板之间，木板与墙面之间的夹角为α．当α角增大时(    )
A．墙对小球的弹力减小，木板对小球的弹力增大
B．墙对小球的弹力减小，木板对小球的弹力减小
C．墙对小球的弹力增大，木板对小球的弹力减小
D．墙对小球的弹力增大，木板对小球的弹力增大
2．有两个质量相同的人造地球卫星，在半径分别为R1、R2的圆周轨道上运动．它们所受向心力为F1、F2，运动速率为ν1、ν2，设R1<R2，则(    )
A．F1<F2，ν1<ν2
B．F1>F2，ν1<ν2
C．F1<F2，ν1>ν2
D．F1>F2，ν1>ν2
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3．图2－2是一个沿x轴正方向传播的简谐横波在t=0时的波形图，则A点的振动图像是图2－3中的(    )
A．(a)
B．(b)
C．(c)
D．(d)
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4．如图2—4所示，R0为固定电阻，R为滑动变阻器，P为滑动变阻器的触头．当P滑动时，总电阻的变化是(    )
A．当P向左滑时，总电阻减小
B．当P向右滑时，总电阻减小
C．P滑到最左端，总电阻等于R0
D．P滑到最右端，总电阻等于R0
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5．如图2－5所示，在虚线范围内有匀强磁场，磁场方向垂直纸面向里．已知矩形线圈abcd运动到图示位置时，cd边所受磁场力的方向竖直向上，则线圈的运动情形是(    )
A．向左平动
B．向右平动
C．向上平动
D．向下平动
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6．如图2－6所示，从绕在铁心上的线圈AB的0点引出一个抽头，已知AO间的匝数为n1，BO间的匝数为n2．当BO间的交变电压为U2时，AB间的交变电压为(    )
A．[image: ]
B．[image: ]
C．[image: ]
D．[image: ]
7．放射性元素放出的三种射线中，贯穿本领最强和电离作用最强的射线分别是(    )
A．β射线，α射线
B．γ射线，β射线
C．γ射线，α射线
D．α射线，β射线
8．下列物质中不能由金属单质与非金属单质直接反应制得的是(    )
A．FeS
B．Cu2S
C．FeCl2
D．CuCl2
9．常温下，下列溶液中可用铁制容器盛装的是(    )
A．硫酸铜溶液
B．浓盐酸
C．浓硫酸
D．稀硝酸
10．下列各组气态氢化物中，其热稳定性由大到小顺序排列的是(    )
A．HF、HCl、HI
B．NH3、H2O、HF
C．PH3、SiH、CH4
D．H2S、HCl、HBr
11．现有20 mL由两种气态烃组成的混合物，在足量的O2中完全燃烧，生成40 mL CO2和30 mL水蒸气(在同温同压下测得)．该混合物可能由下列哪两种烃组成(    )
A．C 2H2、C2H4
B．C 2H4、C2H6
C．CH4、C 2H2
D．C2H4、C3H8
12．工业上制造金刚砂(SiC)的化学方程式为[image: ]在此反应中还原剂和氧化剂的物质的量之比为(    )
A．1：2
B．2：1
C．1：3
D．3：1
13．在加压或降温条件下，下列可逆反应的平衡都向右移动的是(    )
A．[image: ]
B．[image: ]
C．[image: ]
D．[image: ]
14．X、Y、Z三种元素的原子具有相同的电子层数，它们的最高价含氧酸的酸性强弱顺序是H3XO4<H2YO4<HZO4．则下列说法正确的是(    )
A．原子序数X>Y>Z
B．原子半径X<Y<Z
C．气态氢化物的稳定性H3X>H2Y>HZ
D．元素的非金属性X<Y<Z
15．一种盐A跟KOH混合共热，生成有刺激性气味的气体B．B经过一系列氧化后溶于水可得酸M，B与M反应又生成A．则盐A是(    )
A．NH4Cl
B．NH4NO3
C．(NH4)2SO4
D．(NH4)2CO3
非选择题
二、填空题：16～19题每题6分，20～28题每空3分，共57分，把正确答案填在题中横线上．
16．如图2－7所示，三棱镜ABC，∠A=30°．光线垂直AB面射人棱镜，由AC面射出．已知出射光与入射光的夹角为30°．在AC面上光线的入射角是         ，棱镜的折射率是        ．
17．如图2—8所示，一个物体沿光滑的斜面从顶端由静止开始下滑，斜面高h=10 m，斜面的倾角是30°物体滑到斜面中点的时间t=        s，速率ν        m／s．(取g=10 m／s2．)
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18．如图2－9所示，匀强磁场的磁感应强度B=0．2 T，正方形线圈每边长为0．1 m，通电流I=0．5 A，线圈所受磁场力大小是        N，方向是        ．
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19．图2－10是闭合电路的U－I曲线．由图可知，闭合电路中电源的电动势ξ=        V，电源的内阻r=        Ω．当路端电压U=2．5 V时，外电阻R=        Ω．
20．2，4-二甲基-4，5-二乙基庚烷的结构简式为        ．
21．[image: ]
22．充分燃烧2 mol某炔烃，消耗17 mol氧气．该炔烃的分子式是        ．
23．等体积混合0．1 mol／L盐酸和0．06 mol／L氢氧化钡溶液，混合后溶液的pH=        ．
24．[image: ]
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25．有机物X中含碳40％、氢6．7％、氧53．3％，其蒸气密度是相同状况下氧气密度的0．938倍．X溶于水，水溶液呈中性，且具有还原性，可知X的结构简式为        ．
26．[image: ]
都易溶于水，用其水溶液做如下实验，实验现象是：
(1)向3种溶液中分别加入盐酸并加热，A溶液与盐酸不反应；B溶液有白色沉淀生成；C溶液则生成无色无味气体．
(2)向A溶液中加入氢氧化钠溶液，先生成白色沉淀，再继续加氢氧化钠溶液时，沉淀消失．
(3)向C溶液中加入过量氢氧化钠溶液并加热，产生一种有刺激性气味的气体．
根据以上现象，可判断A为        ，C为        ．
27．化合物YX2和ZX2中，X、Y、Z三种元素位于周期表中前三周期，X与Y属于同一周期，Y与Z是同主族元素．Y原子的核外电子层数与次外层电子数相等，最外层电子数是次外层电子数的2倍．X原子最外层电子数比次外层电子数多4个．Z元素的名称是        ，YX2的分子式为        ．
28．在实验室内欲制取H2、O2、CO2、NH3、CH4五种气体，其中可用图2－11所示装置制取的有        ．
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三、计算题：本题共3小题，共33分．解答时要求写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案而未写出主要演算过程的，不能得分．
29．(本题11分)如图2－12所示，质量为4 kg的物体以5 m／s的速度冲上斜面．斜面的倾角为45°，物体与斜面间的摩擦因数μ=0．25．求：(取g=10 m／s2．)
(1)物体能到达的最大高度；
(2)物体克服摩擦力的功．
[image: ]
30．(本题12分)如图2－13所示，两根相距为l的平行的竖直金属导轨M、N，匀强磁场垂直于导轨平面(纸面)，磁感应强度为B，导轨的一端与电阻R连接，电容C与R并联．AB为放置在导轨上的金属棒，质量为m，棒与导轨垂直．AB的电阻为R’，导轨的电阻忽略不计．今使AB从静止开始下滑，求：
(1)AB运动的最大速度；
(2)电容器所带的最大电荷量；
(3)电功率．
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31．(本题10分)1体积水(密度为1 g／cm)吸收了560体积(标准状况下)氨气，所得氨水的密度为0．90 g／cm，求此溶液中溶质的质量分数．用此氨水10 mL与含7．74 g H3PO4的溶液混合，恰好完全反应，求此反应生成盐的分子式．
物理化学模拟试卷(二)参考答案及解题指要
选择题
一、选择题
1．【参考答案】  B
【解题指要】  以小球为研究对象进行受力分析．小球受三个共点力的作用：重力G，方向竖
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2．【参考答案】  D
【解题指要】  本题考查的知识点是匀速圆周运动和向心力的概念．
人造地球卫星做匀速圆周运动，向心力是地球对卫星的万有引力．设卫星的质量为m，地球的质量为me，根据万有引力公式知
[image: ]
ν1＞ν2
选D．
3．【参考答案】  C
【解题指要】  本题考查的知识点是波形图和振动图像．本题已知某时刻的波形图，要求判断介质中一个质点的振动图像，具有一定的难度．根据t=0时的波形图可以决定质点的初位置和初速度的方向，再与四个振动图像中t=0时的初位置和初速度方向比较，选出正确的答案．由波形图知，在t=0时，A点的初位置y0=0，A点的振动落后于左侧的波谷，因此它向波谷运动，速度方向向下．由图(a)见，y0=A(A为振幅)，应排除．图(b)中y0=－A，也应排除．在(c)中，ν0的方向向下，选(c)．在(d)中，ν0的方向向上，也不正确．
4．【参考答案】  A
【解题指要】  本题的考点是两个电阻的并联和滑动变阻器．
由图2－4知，电路是固定电阻R0与滑变电阻Rx的并联电阻．当P点滑动时，Rx变化，总电阻R随之变化．由两个电阻的并联公式知
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5．【参考答案】  B
【解题指要】  本题的考点是左手定则和电磁感应．
先用左手定则确定线圈中感应电流的方向，再根据右手定则或楞次定律判断线圈的运动情况．由题意知，cd所受的磁场力方向竖直向上，磁场方向垂直纸面向里，所以根据左手定则可知cd上的感应电流的方向由d到c，线圈中感应电流的流向是dcbad(顺时针指向)．在已知感应电流方向和磁场方向的情形下，再对da用右手定则知da的运动方向是水平向右的，选B．显然，当线圈向上运动或向下运动时，线圈中磁通量不变，无感应电流，导线不受磁场力作用，C、D不正确．当线圈向左运动时，线圈进入磁场，感应电流的流向是逆时针方向的，dc受竖直向下的磁场力，A也不正确．
本题也可以用楞次定律解．因为闭合电路中感应电流的流向是顺时针的，用右手螺旋法则知线圈中感应电流所产生的磁场方向也是垂直纸面向里的，与原磁场的方向相同．因此，根据楞次定律可知线圈在运动时通过它的磁通量是减小的，这表明线圈向右平动，离开磁场．
6．【参考答案】  D
【解题指要】  由于铁心的耦合作用，图2－6相当于一个理想变压器．因此，本题考查的知识点是理想变压器，可以用变压器公式解题．设AB之间线圈的匝数为n，由题意可知
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7．【参考答案】  C
【解题指要】  本题的考点是天然放射性现象的基本概念．
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8．【参考答案】  C
【解题指要】  常见的变价金属Fe和Cu直接与非金属单质反应时，因非金属的氧化性强弱不同，生成不同价态的铁和铜的化合物．如：Fe和Cu与非金属性(即氧化性)很强的Cl2反应，生成铁和铜的高价氯化物(严格地说应是在Cl2过量的条件下)．
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9．【参考答案】  C  
【解题指要】  铁是较活泼的金属，因此可与酸和盐等多种物质发生化学反应．例如：
[image: ]
10．【参考答案】  A
【解题指要】  回答此题主要依据“非金属性越强的元素，其气态氢化物越稳定”这一规律．所以，只要知道形成气态氢化物的非金属元素其非金属性的相对强弱，就可比较气态氢化物稳定性的大小．
(1)HF、HCl、HI中，因F、Cl、I三种元素的非金属性是由强到弱的顺序，所以HF、HCl、HI的稳定性也一定是由大到小的顺序．
(2)NH3、H2O、HF中，因N、O、F的非金属性是由弱到强的顺序，所以NH3、H2O、HF的稳定性是由小到大的顺序．
(3)PH3、SiH4、CH4中，因非金属性是P比Si强，但Si比C弱；H2S、HCl、HBr中，非金属性是S比Cl弱，但Cl比Br强，所以它们的氢化物稳定性的顺序既不是由大到小，也不是由小到大．
11．【参考答案】  A
【解题指要】  (1)用CxHy代表两种烃组成的混合物，则可把混合物燃烧的反应方程式写成：
[image: ]
(2)组成混合物的两种气态烃分子中所含C、H原子数必须符合以下条件：
C原子：一个组分的C原子数小于2，另一个组分的C原子数大于2；或两个组分的C原子数均为2．
H原子：一个组分的H原子数小于3，另一个组分的H原子数大于3；或两个组分的H原子数均为3．
综合考虑C原子数和H原子数，只有C2H2和C2H4符合要求．即正确选项是A．
12．【参考答案】  B
【解题指要】  (1)首先根据化学方程式中化合价的变化，找出氧化剂和还原剂．
[image: ]
在化合物SiC中，因C的非金属性比Si强，吸引电子的引力也比Si大，所以Si显正价，C显负价．
(2)计算氧化剂、还原剂的物质的量．
氧化剂、还原剂都是C．从生成物SiC的系数为1可知，反应中有1 mol C原子从0价降低到－4价．同理，CO的系数为2，即有2 mol C原子从0价变为+2价．也就是氧化剂为1 mol，还原剂为2 mol，还原剂与氧化剂的物质的量之比为2：1．
13．【参考答案】  C
【解题指要】  本题要求在加压或降温两种情况下，平衡均向右移动．解题时可逐一讨论．
(1)加压时，平衡向右移动：这要求平衡反应中气态反应物的系数之和应大于气态生成物的系数之和，符合此要求的只有C选项．
(2)降温时，平衡向右移动：这要求平衡反应中正向反应是放热反应．C选项正好也符合此要求．所以正确选项是C．
14．【参考答案】  D
[image: ]
15．【参考答案】  B
【解题指要】  解答此题重要的是要密切结合题目的条件：
[image: ]
所以，得到的酸M就是HN03．
[image: ]
非选择题
二、填空题
16．【参考答案】30°  1．73
【解题指要】  本题的考点是光的反射定律和折射定律．
光线经过两次折射，第一次在AB面上，第二次在AC面上，在AB面上垂直入射，入射角为零，折射角也为零．此折射光线是AC面上的入射光．它与AC面的夹角为90°－∠A=90°－30°=60°因此，AC面上光线的入射角是θi=90°－60°=30°由图2－15知，光线在AC面上折射后的折射光(即出射光)与AC面法线的夹角(即折射角)为θi=30°+30°=60°再根据折射定律
[image: ]
注意，考生在解题时应在图2－7中把AC面上通过入射点的AC的垂线，即AC面的法线画出，这样根据几何关系可以明确求出折射角θr(见图2－15)．
[image: ]
17．【参考答案】  2    10
【解题指要】  本题的考点是初速度为零的匀加速直线运动．物体在光滑的斜面上受重力和斜面支持力的作用，重力和支持力的合力沿斜面向下，因此物体做匀加速直线运动．重力、支持力的合力的大小是F=mgsin θ式中θ为斜面的倾角．由牛顿第二定律知物体运动的匀加速度为
[image: ]
初速度为零的匀加速直线运动的位移公式是
[image: ]
设斜面的长度为l，物体运动到中点时的位移为
[image: ]
18．【参考答案】  1．41×10－2   水平向右
【解题指要】  本题具有一定的综合性．考查的知识点是磁场力、左手定则和力的合成．由安培力公式得[image: ]用左手定则可知Fbc的方向垂直bc指向右下，Fcd的方向垂直cd指向右上，它们相互垂直，如图2－16所示．
根据力的合成法则知，合力F的大小为[image: ]
F的方向水平向右．向考生介绍一个有用的结论：一根通电折导线在匀强磁场中所受的磁场力等于由这根导线的起点引向终点的直导线所受的磁场力．在本题的情形下，折线bcd所受的磁场力等于直线bd所受的磁场力．由此可见[image: ]显然直接用此结论解本题要方便得多，无需分别计算Fbc和Fcd，再用力的合成计算F．
19．【参考答案】5    2．5    2．5
[image: ]
【解题指要】  本题考查的知识点是用伏安法测量电源电动势和内电阻、伏安曲线、闭合电路欧姆定律．根据闭合电路欧姆定律知[image: ]
由此得电源的路端电压为[image: ]
由此可知，路端电压与电流呈线性关系，因此U－I，曲线(伏安曲线)是直线，正如图2－10所示．在U－I图中，直线段斜率的绝对值等于电源的内电阻r的阻值，直线段在纵轴(U轴)上的截[image: ]由图2－10知，直线段在U轴上的截距是5 V，因此[image: ]由图可求出直线斜率的绝对值为
[image: ]
因此电源的内阻    r=2．5 Ω
再由图见，当路端电压U=2．5 V时，电流I=1 A．根据欧姆定律
[image: ]
20．
[image: ]
【解题指要】
(I)庚烷——最长碳链中应含有7个碳原子．
(2)连有取代基的碳原子上的H原子数要写对．不连取代基的中间C原子上，应有2个H原子；连有1个取代基的C原子上，应去掉1个H原子，还有1个H原子；连有2个取代基的C原子上，应去掉2个H原子，即此C原子上没有H原子．
[image: ]
21．【参考答案】72
[image: ]
A=Z+N
[image: ]
22．【参考答案】C6H10
【解题指要】  此题已知烃是炔烃，故可用炔烃的通式CnH2n－2写出燃烧反应的化学方程式，然后再进行相关计算．
[image: ]
[image: ]
23．【参考答案】  12
【解题指要】
[image: ]
因此，混合后可能有以下三种情况：
①恰好完全反应．因BaCl2是强酸强碱盐，所以溶液显中性．
②酸有剩余，溶液显酸性．
③碱有剩余，溶液显碱性．
究竟属于哪一种情况，需经计算才能知道．
[image: ]
(3)计算混合后溶液的pH．
[image: ]
24．【参考答案】1．5
【解题指要】
[image: ]反应中没有都被氧化，所以最好根据Cl元素得到的电子数来计算．3Cl2一6Cl－这一过程，需得到6 mol电子，即反应中转移了6 mol电子．
(2)找出转移电子数与生成N2的体积的定量关系式：
[image: ]
25．【参考答案】HCHO
【解题指要】
(1)先求有机物的相对分子质量
Mr=32x0．938=30
(2)求有机物的分子式
[image: ]
即有机物的分子式为CH2O．
(3)求有机物的结构式因分子中只含有1个0原子，所以只可能是醇类或醛类．
[image: ]
26．【参考答案】[image: ]
【解题指要】
(1)向三种溶液中分别加入盐酸并加热．
①B溶液产生白色沉淀，说明B溶液中含有Ag+．易溶于水的银盐只有AgNO3，所以B物质是AgNO3．
[image: ]
(2)向A溶液中加入NaOH溶液．
[image: ]
(3)向C溶液中加入过量NaOH溶液并加热，产生有刺激性气味的气体，这是NH+4的特征反应现象．所以C物质是(NH4)2CO3．所以，A物质是Al2(SO4)3，B物质是AgNO3，C物质是(NH4)2CO3．
27．【参考答案】  硅  CO2
【解题指要】
(1)“Y的原子核外电子层数与次外层电子数相等，最外层电子数是次外层电子数的2倍”．短周期元素的次外层有两种，一种是次外层上有2个电子，即次外层为K层．此元素只有2个电
[image: ]
(2)“Y与Z是同主族元素”．即Z与碳同主族，又是短周期的元素，只有硅．所以Z元素就是硅．
[image: ]
所以，YX2的分子式为CO2．
28．【参考答案】O2、CH4
【解题指要】  能用图示装置制取的气体需符合两个条件：
(1)属于“固+固→气”类型．制取H2、CO2不属于此种类型，应排除．
(2)可用排水法收集．剩下的三种气体O2、NH3、CH4中，NH3极易溶于水，所以不能用此装置制取，应排除．剩下的O2和CH4都可以．
三、计算题
29．【参考答案】  本题是用牛顿方程解动力学问题的基本题．以物体为研究对象．物体在斜面上，受到三个作用力：重力G，方向竖直向下；斜面支持力FN，方向垂直于斜面向上；滑动摩擦力Ff，方向平行于斜面向下．受力图如图2－17．
(1)对物体用牛顿方程，取平行于斜面向下为正方向，有
[image: ]
[image: ]
=(1+μ)gsin 45°    ③
物体在斜面上做匀减速直线运动．由匀减速直线运动的速度一位移公式知，物体在斜面上运动的最大位移是
[image: ]
把式③代入得
[image: ]
由此得物体上升的最大高度为
[image: ]
代人题给数值得
[image: ]
(2)物体在运动时克服重力和摩擦力做功．根据动能定理知
[image: ]
[image: ]
【解题指要】  本题是动力学和运动学结合的综合力学试题．本题考查的知识点是牛顿第二定律、摩擦力、匀减速直线运动和动能定理，解题的要点是先求出加速度口，它是联结动力学与运动学的桥梁．在求物体克服摩擦力的功时也可以由功的公式直接计算
[image: ]
考生比较一下，哪种方法更简单?
30．【参考答案】
(1)当AB做匀速运动时，速度最大．AB处于匀速运动状态时，所受的合外力为零，因此重力G与磁场力Fm相等
G=mg
由安培力公式知   
 Fm=IlB因此    mg=IlB    ④
由闭合电路欧姆定律知
[image: HWOCRTEMP_ROC00]
【解题指要】  本试题是力学、电学的综合计算题．它涵盖的知识点有：力的平衡条件、电磁感应、磁场力、闭合电路欧姆定律、电容器、电功率等．
解本题的难点是判断AB做匀速运动的条件．为此，必须正确分析AB的运动过程．最初，AB在重力G作用下向下运动．AB运动时切割磁感线，AB上产生感应电动势ξ，AB与R组成的闭合电路中有感应电流I．由右手定则可知AB上感应电流由A到B，再用左手定则可知AB受向上的磁场力Fm作用．因此，AB受两个作用力G和Fm，合力为G—Fm．随着AB加速运动，速度ν增大．感应电动势ξ和感应电流I都随之增大，磁场力Fm也增大，合力G—Fm减小．当Fm增大到等于G时，合外力为零，AB处于平衡状态，开始做匀速运动了．
31．【参考答案】
解：(1)设水的体积为1 L．
1L水吸收NH3的质量为
[image: ]
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